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СЕДЕМ ФАКТА ЗА ВЪЗКРЕСЕНИЕТО

ъзкресението на Иисус Христос 
е в основата на нашата вяра. 
Днес хората, в това число и 

много християни, мислят за 
Възкресението като за красива 
метафора, като символ на 
вечната победа на живота 

над смъртта, на доброто над 
злото, на кръговрата на природата… 

Възкресението на Иисус Христос обаче не е 
метафора, а исторически факт, който преобръща 
хода на човешката история. Апостол Павел казва, 
че „ако Христос не е възкръснал, то празна е нашата 
проповед, празна е и вашата вяра“ (1 Кор. 15:14).

И в същото време трябва да признаем, че да 
се повярва във Възкресението на Христос, а още 
повече в бъдещо всеобщо възкресение на мъртвите, 
в това число и нашето собствено, е изключително 
трудно – защото това не почива на никакъв наш 
опит, то е наистина нещо нечувано и невиждано, то 
е отвъд пределите на нашата логика. И все пак! Ако 
Христос не е възкръснал, то празна е вярата ни, а 
християнството не е нищо повече от галещо слуха 
учение, апостолите са „лъжливи свидетели Божии“ 
(1 Кор. 15:15), а хилядите светци са романтици, 
които по човешки са вярвали в една илюзия.

Възкресението на Христос на третия ден след 
смъртта Му е догмат на нашата вяра. Догмат означава 
истина, която стои във фундамента на вярата и без 
която се променя цялото християнско учение. 

Ето някои неща, които ще ни помогнат да 
разберем по-добре тази изключителна тайна – 
Възкресението на Богочовека Иисус.

1. Възкресението на Иисус Христос е било 
изключително събитие – 
единственото ново 
нещо под слънцето, по 
думите на светите отци. 
Макар че Христос 

бил възкресил много хора, като например Своя 
приятел Лазар (Йоан 11:1–45), те всички все пак 
след време умрели. Христовото възкресение е 
различно с това, че след него в човешката природа 
на Христос вече няма тление, нито смърт.

2. Иисус Христос и досега пребивава със 
Своята възкресена и прославена плът. След 
Възнесението Божият Син не се е „разчовечил“, не 
се е освободил от Своето човечество, но човешката 
и Божествената природа в Него са съединени „без 
да се сливат, неизменно, неразделно и неразлъчно“. 
Бог завинаги стана един от нас.

3. Възкресението на Иисус Христос се 
случило скрито от очите на хората. Ние не 
знаем подробности за него, а и евангелистите 
в своите разкази мълчат. Матей съобщава за 
голямо земетресение, което се случило, когато 
Ангел слязъл от небето, за да премести камъка 
от гроба на Спасителя. Този ангел блестял като 
мълния и дрехите му били бели като сняг (Мат. 
28:2-3). Явяването на ангела обаче е било след 
Възкресението, той отместил камъка не за да 
излезе възкръсналият Христос, а за да могат 
учениците да се уверят, че гробът е празен. 

4. Възкръсналият Христос се явява първо на 
Своите ученички – на жените мироносици (Йоан 
20:11–17). Не на Своите апостоли, обхванати от 
отчаяние и затворени по домовете си, а на жените, 
които в смирената си любов били готови на всяка 
саможертва. Тяхната вярност била възнаградена и 
те не само първи чули от ангела радостната вест за 
Възкресението, но и се удостоили първи да срещнат 
своя възкръснал Учител.

5. Възкръсналото тяло на Христос имало 
различни свойства от тези 

преди Възкресението. 
Е в а н г е л и с т и т е 

разказват, че Той можел 
да се появява и да 

Доц. д-р Венцислав Каравълчев



става невидим; преодолявал време и пространство 
– например в течение на кратко време се явявал 
на отдалечени едно от друго места; оставал 
неразпознат от Своите ученици и им се откривал 
по собствено желание; можел да преминава през 
затворени пространства – врати и прегради… 
Той се движел с нова и непозната свобода, което 
изпълвало със страх учениците Му. Вероятно 
по подобен начин ще бъдат и нашите тела след 
Възкресението. Според учението на св. Отци 
преди възкресението душата на човека е облечена 
в плът, а след възкресението – плътта ще бъде 
облечена в дух.

6. Православната икона на Христовото 
възкресение не изобразява самия момент на 
Възкресението – поради неговата непостижимост, 
а плода на това Възкресение: Спасителят слиза в 
ада, откъдето извежда прародителите Адам и Ева, 
а в тяхно лице и цялото човечество, поробено от 
греха и смъртта.

7. В продължение на 40 дни след Възкресение-
то Си Христос се явявал многократно на Своите 
ученици, като им обяснявал какво представлява 
Божието царство (Деян. 1:3). Евангелист Йоан 
казва, че тези беседи и срещи не са могли да бъдат 
записани от апостолите, защото 
„ако трябвало да пишат за това 
подробно, то и целият свят не 
би вместил написаните книги“ 
(Йоан 21:25).

Гласът на светите Отци
Свети Григорий Богослов:
Днес е Възкресение Христово

и благоприятно начало. Да се 
похвалим с празника и да се 
прегърнем. Нека се обърнем 
един към друг с „братя“ 
дори и към тези, които ни 
мразят, и много повече към 
тези, които са направили 
или претърпели нещо от 
любов. Да простим всичко в 
името на Възкресението. Да 
си простим...

Вчера бях разпнат с Христос, днес съм 
прославен с Него. Вчера ставах мъртъв с Него, 
днес оживявам с Него. Вчера бях погребан с Него, 
днес възкръсвам с Него...

Нека станем като Христос, защото и 
Христос стана като нас. Нека станем богове за 
Него, защото и Той стана човек заради нас.

Прие най-лошото, за да даде най-доброто. Той 
стана беден, за да станем ние богати с Неговата 
бедност. Той прие образа на слуга, за да получим 
свобода от Него. Той слезе на земята, за да можем 
ние да се издигнем на небето. Той беше изкушен, за 
да победим ние. Беше опозорен, за да ни прослави. 
Той умря, за да ни спаси. Възнесе се на небесата, 
за да ни привлече към Него – нас, които сме 
низвергнати от падането в греха. 

(Откъс от 1-во слово на Великден)
Превод от гръцки д-р Златина Иванова
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